



EL DIARIO DE AVILA



Franqueo concertado

Año XXXVI, Número 10.920

Miércoles 20 de diciembre de 1933

PERIODICO DE LA TARDE

Redacción y Administración, Plaza del Teniente Arzávalo número 4. Teléfono, 24. Apartado, 35

Información del Parlamento

Temas del día

Acotaciones

DECLARACION MINISTERIAL Y DISCURSO DEL SEÑOR GIL ROBLES

MADRID, 19.—A las cuatro y media y con gran expectación abre la sesión el Sr. Alba.

El Sr. Lerroux da lectura a su declaración ministerial. Comienza saludando a la Cámara y dice que el Gobierno va a gobernar apoyado en la opinión pública, y respetará y hará respetar la Constitución y todas las leyes vigentes. La primera preocupación del Gobierno será restablecer la paz social y el prestigio de la ley. El Gobierno no tomará por ahora la iniciativa de una amnistía aun cuando piensa en ello. El Gobierno corregirá los defectos de las leyes que pueda corregir.

El Gobierno se propone presentar a las Cortes un presupuesto que reduzca los gastos en lo posible, única política para la nivelación indispensable. Esto no se logrará si no hacemos una política común que tome su punto de partida en el campo y en los campesinos, que garantice el trabajo, asegure la propiedad, resuelva el problema ferroviario, concluya tratados y abra mercados nuevos a nuestros productos.

Una política ferroviaria que aclare la vigente confusión legislativa.

Es preciso hacer también una sana política de transportes y de obras públicas.

Creemos una Secretaría de Ultramar. Nuestro respeto a la obra legislativa de las Cortes Constituyentes no excluye ninguna especial. En lo político va desde las leyes laicas hasta los Estatutos regionales. En lo social, mantendremos todas las que se han inspirado en la justicia en favor de la clase obrera. En lo económico, la reforma agraria tendrá gran ampliación para que su eficacia la sientan tanto los propietarios como los colonos y braceros. En lo militar, recogemos el espíritu reformador de lo legislado para adaptarlo a la realidad presente, con sentido de la justicia. En lo religioso, se ha dicho ya que habrá respeto a lo establecido por la práctica, y a la conciencia de cada ciudadano y un alto en el camino para estudiar a fondo las leyes, libres de la fiebre del período primero, única manera de dejar definitivamente solucionado el problema, que, mientras perdure sin solución puede continuar perturbando la paz del país, y puestos en el camino del deber, los recogemos con decisión, sin que nos acude el afán de conservar el Poder ni un minuto más de los precisos. (Aplausos).

Acto seguido se abre el debate político.

Discurso del Sr. Gil Robles

El Sr. Gil Robles pide la palabra en medio de gran expectación. Aun que ya dijo al salir de Palacio todo lo suficiente, cree necesario dar algunas explicaciones. Nuestro partido—agrega—nació al derrumbarse la Monarquía, más por vicios propios que por la fuerza de los revolucionarios. Vino el nuevo régimen y una vez establecido le acatamos lealmente.

El Sr. Albiñana: ¿Por qué no lo dijo antes de las elecciones?

El Sr. Gil Robles: Quisiera no ahondar en las posturas, porque podría ser dañoso para otras personas. No nos hacemos republicanos. Acatamos el Poder porque viene de Dios, cualquiera que sea quien lo ostente. Eso hicimos sin vacilación aun en los instantes difíciles. Se hizo lo posible para colocarnos fuera de la ley; pero no hicimos el juego a esta manobra y fuimos a reconquistar el pueblo. (Aplausos).

A las elecciones fuimos unidos a

las fuerzas vivas; pero el pueblo votó contra la política de las Cortes Constituyentes, no contra el régimen. Si el Gobierno actual continúa aquella política, no seremos nosotros quienes nos opongamos a que se vaya contra el régimen. (Aplausos) Nuestra misión era contribuir a la paz de España. No queríamos ir al Gobierno, no por temor al fracaso, pues hubiera bastado con hacer lo contrario que las Constituyentes. Tampoco por falta de programa ni por miedo a nadie. El temor de llegar al Poder era porque las heridas estaban frescas y quizá fueran causa de venganza. (Grandes aplausos).

Veámos a gobernar para todos, y más nos honraría ser víctimas que verdugos. Hemos facilitado la formación de este Gobierno; pero no imponemos programa. Le pedimos que interprete el sentido de las elecciones, respeto a nuestras conciencias, un Concordato con la Santa Sede, una rectificación de la legislación sectaria en materia de enseñanza, una amnistía que no se debe demorar más que lo que exija el orden público; atención especial para los problemas de trabajo, del rogación de la ley de términos municipales, laboreo forzoso y cultivo intensivo; desaparición del concepto socialista de asentados y sustitución por el concepto cristiano de pequeños propietarios; y modificación de los jurados mixtos para que sean útiles a la paz social. No venimos contra el proletariado. Para todo lo que sea justicia social, todos nuestros votos serán los primeros. Esta minoría preferirá romper sus actas antes que perpetrar una injusticia. (Ovación). En prueba de ello, pide al Gobierno que presente cuanto antes un proyecto de ley contra el paro forzoso. Que se busque el dinero y se haga una reforma fiscal, lo que sea.

Si este Gobierno fracasa en la empresa, estamos dispuestos a facilitar la formación de otro de igual clase, y si la experiencia demostrase que no había más solución que un Gobierno de derechas, entonces aceptaremos el Poder con plena responsabilidad (Ovación) e impondremos nuestro programa. Primero, reforma de la Constitución. No cabe en ella instrumento de Gobierno, porque invita a una dictadura, que no deseo para mi Patria.

El Sr. Primo de Rivera interrumpe, sin que se oigan sus palabras.

El Sr. Gil Robles. Ya sé lo que quiere decir S. S.; pero mi religión no me permite aceptar el pantelismo del Estado. (Muchos aplausos). Si llegásemos al Poder usaremos de él lealmente para el régimen. Pronto estaremos en disposición de gobernar; pero si se nos cierra el camino iremos al pueblo, como es nuestra costumbre, para decirselo. Nuestra posición es clara. Hoy, apoyo al Gobierno. Mañana, el Poder integro con plena lealtad. Siempre dispuestos a servir a nuestra religión y a nuestra Patria. Cuando nos busquen aquí nos encontrarán. (Gran ovación. El Sr. Gil Robles es felicidísimo).

El Sr. Primo de Rivera dice que no sólo es perturbadora una dictadura de izquierdas, sino también de derechas. Lo triste es que haya derechas e izquierdas.

El Sr. Albiñana pide la palabra para después que hable el Sr. Azaña.

El Sr. Albiñana: El Sr. Azaña no ha pedido la palabra.

El Sr. Fuentes Pila pide hable el Sr. Azaña. (Escándalo y alboroto).

El Sr. Albiñana hace uso de la palabra. Dice que no es partidario

de los propietarios de Avila. Desde ahora en adelante tendrán que pagar sobre los impuestos y gabelas contributivas que pesan sobre el pueblo un cincuenta por ciento de las obras que realice el Ayuntamiento en las calles. ¡Esto es administrar lo demás es bulir! Y el vecindario paciente y resignado, que cada día se ve más oprimido y en dificultades progresivamente agrandadas para poder hacer frente a la carestía de la vida, tendrá que ser de rechazo el pagano de ese impuesto por razones que a todos se alcanzan, pues los alquileres de las casas aumentarán en el grado en que los dueños de las mismas tengan que satisfacer al Ayuntamiento los impuestos que la sabiduría de los demócratas ediles va inventando y estableciendo.

En tanto que el Ayuntamiento va ideando modos de sacar dinero al sufrido y ya demorado estrujado contribuyente, las atenciones del servicio público están cada vez más desatendidas, más abandonadas, debido a la negligencia, a la desidia, a la ineptitud de un Ayuntamiento cuyo principal empeño y más encendido celo ha consistido en agravar los sentimientos religiosos de los habitantes de esta ciudad, digna de mejores administradores, y en mortificar a pobres religiosos con obras inútiles la mayor parte de las veces, impuestas por la razón de la fuerza, solo con un fin persecutorio y dirigido a agravar la situación económica, harlo penoso por cierto de las comunidades religiosas.

En los años indignos, tan villendados y atacados por estos hombres que prometieron hacer la felicidad del pueblo, jamás ocurrió lo que hoy estamos padeciendo en los servicios públicos municipales. Están en absoluto desatendidos; y no es necesario hacer grandes esfuerzos dialécticos para comprobar esta afirmación; la contemplación del estado en que está hoy la ciudad con sus calles y plazas intranquilas habla muy claro y acusa muy elocuentemente la negligencia de la autoridad municipal, al parecer solo preocupada en buscar medios de acoger al contribuyente sin beneficio práctico visible y tangible.

Llamamos la atención de la autoridad gubernativa para que obligue a poner las calles en condiciones de tránsito, como lo exige una ciudad que pueda contarse entre las urbanizadas. Y, de un modo especial, nos dirigimos a nuestros representantes en Cortes para que piensen si conviene premiar al Gobierno con respecto a la convocatoria de elecciones municipales a fin de que el pueblo pueda elegir sus administradores con la libertad y justicia que faltaron en la designación de los actuales municipales, quienes por sus acciones y por sus omisiones en la gestión al frente de los intereses de la localidad son acreedores a un repudio formal y decisivo del pueblo de Avila. Y esto por dignidad de la población.

del parlamentarismo; pero nunca creyó que se llegara al oprobio de que el Sr. Azaña se sentara en los escaños. (Gran escándalo. El señor Fuentes Pila es uno de los que más se distinguen en las interrupciones contra los que defienden al Sr. Azaña). Añade que al Sr. Azaña le corresponde el banquillo de los acusados por los delitos cometidos durante su gestión. (Interrupciones y risas).

El Sr. Prieto habla en nombre de la minoría socialista. Aparte de otras cosas dice que en las leyes laicas se respetaba a todos y que hubo moderación especialmente en los socialistas. Atacó al Gobierno y a las derechas.

Terminó diciendo: Todo se ha organizado en Roma, y el Gobierno del Sr. Lerroux tiene la bendición papal. (Risas y protestas). Cuando las derechas se apoderen de la República, el partido socialista no las culpará a ellas de traición, sino a los radicales. (Aplausos de la minoría socialista).

El Sr. Gordón Ordás condena las alanzas electorales de los radicales con las derechas.

Pide al Sr. Lerroux que exponga su programa, no uno mediatizado por las derechas. Protesta de que hayan sido nombrados ministros los señores Cid y Avarez Valdés, por su escasa figura.

Un diputado: ¿Y usted quién es? Continúa el Sr. Gordón diciendo que le parece bien la actitud del señor Gil Robles en el referente al paro forzoso.

Se suspende el debate político y se aprueban unas actas y se discuten otras. Entre éstas están las de Avila y el Sr. Velayos impugna la del Sr. Sánchez Albornoz denunciando las maniobras electorales del Sr. Albornoz, de todos los abusos conocidos.

El Sr. Albornoz dice que los ministros han ido en coche oficial en tiempos de República y Monarquía. (En las derechas: A las elecciones nunca).

Declara el Sr. Sánchez Albornoz que los pueblos que él visitó en coche oficial son los que menos

Los buenos administradores

Y a los saben los propietarios de Avila. Desde ahora en adelante tendrán que pagar sobre los impuestos y gabelas contributivas que pesan sobre el pueblo un cincuenta por ciento de las obras que realice el Ayuntamiento en las calles. ¡Esto es administrar lo demás es bulir! Y el vecindario paciente y resignado, que cada día se ve más oprimido y en dificultades progresivamente agrandadas para poder hacer frente a la carestía de la vida, tendrá que ser de rechazo el pagano de ese impuesto por razones que a todos se alcanzan, pues los alquileres de las casas aumentarán en el grado en que los dueños de las mismas tengan que satisfacer al Ayuntamiento los impuestos que la sabiduría de los demócratas ediles va inventando y estableciendo.

En tanto que el Ayuntamiento va ideando modos de sacar dinero al sufrido y ya demorado estrujado contribuyente, las atenciones del servicio público están cada vez más desatendidas, más abandonadas, debido a la negligencia, a la desidia, a la ineptitud de un Ayuntamiento cuyo principal empeño y más encendido celo ha consistido en agravar los sentimientos religiosos de los habitantes de esta ciudad, digna de mejores administradores, y en mortificar a pobres religiosos con obras inútiles la mayor parte de las veces, impuestas por la razón de la fuerza, solo con un fin persecutorio y dirigido a agravar la situación económica, harlo penoso por cierto de las comunidades religiosas.

En los años indignos, tan villendados y atacados por estos hombres que prometieron hacer la felicidad del pueblo, jamás ocurrió lo que hoy estamos padeciendo en los servicios públicos municipales. Están en absoluto desatendidos; y no es necesario hacer grandes esfuerzos dialécticos para comprobar esta afirmación; la contemplación del estado en que está hoy la ciudad con sus calles y plazas intranquilas habla muy claro y acusa muy elocuentemente la negligencia de la autoridad municipal, al parecer solo preocupada en buscar medios de acoger al contribuyente sin beneficio práctico visible y tangible.

votos le han dado. Da otras explicaciones y cuenta que su propia familia trabajaba para que le negaran el voto los campesinos. (Grandes risas). Se queja el orador de que se usaran contra él argumentos religiosos.

El Sr. Ruiz Alonso y otros diputados derechistas: Usted aprobó el artículo 26 de la Constitución. (Alboroto).

El Sr. Sánchez Albornoz asegura que no le interesa el acta, ya que piensa volver a sus estudios, pero no renuncia a ella.

Rectifica el Sr. Velayos haciendo notar, para responder a una alusión anterior, que el Sr. Sánchez Albornoz es uno de los mayores terratenientes de la provincia. Le recuerda también que figuró en la candidatura monárquica cuando el general Boreguet pensó hacer elecciones. (Grandes risas y rumores).

Rectifica el Sr. Sánchez Albornoz y habla por la Comisión el señor Casanueva. Dice que más hubiera valido, para su defensa, que el Sr. Sánchez Albornoz no se hubiera defendido.

El Sr. Velayos reitira su petición y se levanta la sesión a las nueve menos diez.

FUERA DEL SALON DE SESIONES

Favorables comentarios al discurso de Gil Robles

—En los pasillos de la Cámara había ayer gran animación. Grupos de diputados y periodistas comentaban animadamente las incidencias del debate político. El «buitre» hizo ayer un gran negocio.

El Sr. Azaña dijo que no pensaba intervenir en el debate pues cuanto tenía que decir ya lo había dicho el Sr. Prieto.

El discurso del Sr. Gil Robles puede decirse que constituyó el mayor motivo de todos los comentarios. El conde de Romanones es tímido que era un discurso de cabecera de banco azul. A Royo Villanova le parecía muy bien. A Salazar Alonso sinceramente bien, pe-

Ayer se presentó a las Cortes el nuevo Gobierno... Expectación, comentarios de pasillos... Dí: político en verdad... Lerroux, al frente por fin de su Gobierno, está rejuvenecido y hasta su voz—según nos dicen—parece la de un mancebo... Su cara denota satisfacción... alegría... y, según vemos en una «foto», tiene la mano izquierda escondida en un bolsillo y en cambio la derecha la alza como elevándola al cielo...

Y ese detalle, al parecer sin importancia, es lo que ha hecho que Lerroux se sienta en el banco azul, al frente de un Gobierno, realizando así su dorado sueño...

«Barcelona.—«La Rambla» publica una información titulada «Hospital, capital del anarquismo barcelonés», en la que denuncia que en una escuela racionalista se ha encontrado el siguiente himno revolucionario que los maestros sin título de los ateneos libertarios hacen cantar a los alumnos al entrar y salir de la escuela:

«Arroja la bomba, que escape metralla; coloca petardos, empuja la Star, propaga la idea revolucionaria hasta que consigas amplia libertad. Acudid los anarquistas, empuñad vuestras pistolas, hasta morir. Con petróleo y dinamita al Gobierno de Zamora combatid y destruid».

Si no fuera por la tristeza que nos produce ese envenenamiento en alma de los niños pondríamos a esta «acotación» un comentario irónico, pero el hecho no es como para tomarlo a broma.

Mientras se han puesto trabas a la enseñanza religiosa—todo amor y fraternidad entre los hombres—los anarquistas, libremente pueden enseñar a destruir «al Gobierno de Zamora».

ro claro es que bien desde el punto de vista del Sr. Gil Robles. Al conde de Rodezno también le había parecido excelente. El Sr. Rico Avello dijo que se había pasado grandes ganas de aplaudir. El señor Guerra del Río, en nombre del Gobierno, dijo que este estaba satisfechísimo del discurso. El señor Marfíez de Velasco se mostró muy reservado. Solo dijo que hoy se reunirá la minoría agraria. El Sr. Prieto dijo: —Reconozco con sinceridad que ha sido un buen discurso. El Sr. Goicoechea le juzgó muy hábil. El ministro de Industria, Sr. Samper, manifestó que era el mejor discurso que había escuchado. El Sr. Rodríguez Jurado le calificó de formidable. El señor Mateanz dijo que el Sr. Gil Robles había pronunciado un gran discurso.

El Sr. Peman opinó: El discurso me ha parecido muy bien y responde exactamente a lo que Acción Popular ha sido desde el primer día. Yo quizá no hubiera insistido tanto sobre la amnistía. Creo que «El Debate» ha ido más allá que el discurso del Sr. Gil Robles. En esta última opinión coincidieron también el conde de Veliellano.

A D. Honorio Maura le pareció bien.

El Sr. Maura (D. Miguel) se reservó su opinión.

D. Melquíades Alvarez ha atribuido gran trascendencia al discurso del Sr. Gil Robles, esperando que será recogido por el jefe del Gobierno, ya que considera sucera y leal la declaración de actuar dentro de la legalidad republicana.

El discurso del Sr. Prieto, por el contrario, causó decepción, y era

¡Cosas de la «libertad y de la igualdad!»... ¡Y de la gran democracia laica intelectual!

Pregunta «Ahora» de hoy: «¿Sabe usted cuál va a ser el gordo de Navidad?»

¡Qué tonto es el periódico madrileño! Quiere que se lo digamos para que le toque a él...

Que se lo pregunte a Pedro Rico o a D. Ibañeta hacia cuyos oídos abducentes se dirigen en estas vísperas de la lotería las enternecidas y soñadoras miradas de todos los españoles...

«Ha sido levantada la censura de prensa.»

Y con eso se sienta nuestro botones, que el pobre ha estado estos días echando el bote llevando y trayendo pruebas... Han sido unos días de prueba ¿verdad caro muchacho?

Cojamos las tijeras, la brocha de la goma y peguemos de «El Debate» (que no es lo mismo que peguemos a «El Debate», deporte al que muchos se dedican estos días):

«Se pasó a aprobar unas actas y a discutir otras. Entre éstas, las de Avila. El Sr. Velayos, con muy gentiles despachaderas, impugna la correspondiente al ex ministro de Estado, Sr. Sánchez Albornoz.

El «naúfrago», que dijo su jefe D. Manuel Azaña. ¡Y ten naúfrago! ¡Qué tal se defendería que después, con picante gracia, hubo de advertirle el Sr. Casanueva, presidente de la Comisión: ¡Más le valiera a su señoría no haberse defendido!

En una tabla se salvó el naúfrago... Había ganas de darle la zambullida.

Y preguntaba un novel: Y este hombre ¿por qué ha sido ministro?

Velay, colega, pues ha sido ministro para... para... viajar en coche oficial.

unánime la opinión de que había ahondado aún más las discrepancias entre radicales y socialistas.

La Comisión de actas

—Ayer se reunió la Comisión de actas. Por once votos contra cinco se acordó declarar incompatible con el cargo de diputado al señor Maclá.

En el caso del Sr. Calvo Sotelo se aplazó hasta conocer el precedente de lo ocurrido con el Comité de huelga de 1917, del que fueron elegidos diputados los señores Barreiro, Prieto y otros que, si bien fueron proclamados, estando en la cárcel, no tomaron posesión de cargo hasta que no se promulgó la amnistía.

Se sabe que el acta del Sr. Calvo Sotelo la defendió el Sr. Gil Robles.

ENTREGA DE UN HALLAZGO

Esta tarde nos ha visitado el obrero Segundo Aldea quién ayer perdió doscientas pesetas en una cartera, de cuya cantidad nos hicieron entrega los niños Antonio Barreiro y Adolfo del Omo a quienes se ha mostrado profundamente agradecido ya que con su hermoso y ejemplar rasgo de honradez le han evitado el ruinoso conflicto que pérdida de cantidad tan importante (de la que era solamente depositario) le hubiera producido. Felicitamos muy sinceramente a unos y otros; al primero por el fortunado hallazgo y a los niños Barreiro y Del Omo por su plausible proceder que hace augurar serán dos hombres dignísimos y de provecho.

OBRAS SON AMORES

Con la venia de mis queridos conciudadanos y lectores de EL DIARIO DE AVILA y acogido una vez más a la benevolencia del señor director de mencionado periódico...

dad en beneficio de nuestros hermanos los necesitados, proporcionándoles, no la limosna vergonzante que estoy seguro no pretenden nuestros honrados obreros...

Esta es la gran cruzada a mi humilde juicio que en cada pueblo hay que llevar a cabo y muy especialmente, como decía en uno de mis pobres artículos citados en principio...

Por tanto, ese Jardín y lo demás que pueda hacerse hay que llevarlo a la práctica, para que en el invierno, tan crudo y tan temible en Avila...

A esto, también estamos obligados todos sin excepción de matices ni categorías, porque para esto, lo único que se precisa es tener algo que dar y corazón.

¿Medios para llevarlo a cabo? Ya decía yo en mis artículos que aparte de la cantidad que sin perjuicio para su normal economía pudiera aportar el Ayuntamiento...

Pero ya que esto resulta imposible para la humana criatura, busquemos al menos los medios de atenuar en parte las amarguras de esta vida...

Y a remediar este mal, en parte replto, fuera de toda idea partidista, que en estos tiempos alcanzó el mayor auge...

Hora es pues, precisamente en la que católicos o no católicos, de derecha e izquierdas, altos y medios, por deber de humanidad...

habitantes siempre buenos y hospitalarios y por un sinnúmero de motivos que por ser de todos conocidos, no son necesarios enumerar.

Otros medios de allegarse fondos dedicados exclusivamente a tan altos fines, sin grave perjuicio para nadie y cuya idea ofrezco humildemente a nuestro Excelentísimo Ayuntamiento...

La recaudación de este arbitrio, podría muy bien hacerse semanal o mensualmente por un empleado municipal, que al mismo tiempo podría ser el encargado de llevar un Libro de Caja en donde se reflejara con exactitud los boletos recaudados por cada establecimiento...

La recaudación de este arbitrio, podría muy bien hacerse semanal o mensualmente por un empleado municipal, que al mismo tiempo podría ser el encargado de llevar un Libro de Caja en donde se reflejara con exactitud los boletos recaudados por cada establecimiento...

Cine

Principal

Mañana jueves «El Hombre que se reía del Amor», en español por la «Ximla Ladrón de Guevara, y Rivelles.

NOTA.—El anuncio de estas obras no supone ni su aprobación ni su recomendación.

AGENDAS "Baillly-Baillière"

1934 Las mejores.

AGENDA DE BUFETE Y DIETARIO (32 x 16) CARTON TELA Dos días plana sin secante... 2,75 4,00

MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA (23 x 15) En tela, 4 ptas. con secante, 5,50 ptas.

AGENDA CULINARIA (23 x 15), 4,00 ptas.

AGENDA DE BOLSILLO (150 y 3 ptas. CARNET 1,50

AGENDA DE LA LAVANDERA, 0,75 ptas.

BLOC CALENDARIO DE SOBREMESA

Con agujeros... 1,75 Con ranura... 2 ptas.

LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES

en Casa BAILLY-BAILLIERE, NÚM. 45 DIBOS, 25 MADRID

para las mismas, etc., etc., todo ello intervenido como es natural, por el Sr. Interventor de fondos municipales o por la Junta «Pro-Obras contra el Paro»...

Y para terminar: como en estos casos lo mejor es predicar con el ejemplo, desde este momento queda ofrecida mi modesta aportación obligándome a recoger en boletos 50 pesetas, sin perjuicio de recoger como es natural los que por consumidor en la población me correspondan.

Ahí está la idea, abulenses. Si vale de algo ayudada, en bien de nuestros hermanos.

Mariano del Barrio y Loa

Grandes existencias y variado surtido

Norias de ALAEJOS Arados de ALAEJOS Prensas de ALAEJOS Trilladoras de ALAEJOS Aventadoras de ALAEJOS Calzos y bujes de ALAEJOS En la fundición de ALAEJOS

CATÁLOGOS GRATIS Los pedidos a Jorge Marín e Hijo (Valledora)

Interesantes manifestaciones del gobernador general de Barcelona sobre el último movimiento

BARCELONA.—El Sr. Selvas, gobernador general de Cataluña, ha hecho importantes manifestaciones relacionadas con el último movimiento.

El Sr. Selvas dice que el haber sofocado este movimiento no tiene ninguna importancia. Ha respondido una fuerza maravillosamente organizada y disciplinada, una fuerza que conserva toda su potencia...

Si en España se produce otro movimiento como éste, mejor dicho si no se evita, no creo que haya nadie que pueda contenerlo. Se debe acabar con la política de estira y afloja. Nada de política cruel ni de política dura...

Considero como una necesidad imprescindible la creación del censo policial, de suerte que se lleve al día, no solamente el registro de entradas y salidas de forasteros, sino el de cambio de domicilio...

En Barcelona se registran, casi simultáneamente, tres atracos. —Al regresar a su domicilio de la calle de San Vicente, José Colomé Mora, se encontró con dos individuos que se abalanzaron sobre él...

Otro atraco se registró en la calle de Ugel, número 150, al llegar a su casa Teodoro García. Al encuentro de éste salieron dos desconocidos los cuales, amenazándolo con sendas pistolas...

Del extranjero

Graves desórdenes en Cuba. El edificio del periódico «El País», incendiado

HABANA.—Se han producido desórdenes a las cuatro y cuarto de la tarde, y algunos grupos acudieron a las oficinas del periódico «El País», incendiando el edificio.

Durante el día la Policía y fuerzas del Ejército habían tomado precauciones para impedir desmanes y evitar una manifestación anunciada por la Federación del trabajo...

Por noticias extraoficiales, se sabe que las llamas amenazan destruir el edificio del periódico mencionado, y que hubo dos muertos y tres heridos...

D. Alfredo Hornedo, propietario del diario «El País» ha declarado que el edificio será reconstruido para que el periódico vuelva a publicar inmediatamente.

—El gentío asaltó y saqueó la residencia en Managua (provincia de Habana) del antiguo banquero D. Porfirio Franca, y a pesar de la resistencia y defensa desesperada...

El Sr. Franca perteneció a la junta del 4 de septiembre, fecha del advenimiento del actual régimen. —Se anuncia que la Policía ha detenido a más de un centenar de extranjeros...

Como consecuencia de los incidentes del domingo, han resultado muertas seis personas. Siete resultaron heridas por la explosión de dos bombas durante esta mañana.

En la calle de San Vicente, José Colomé Mora, se encontró con dos individuos que se abalanzaron sobre él, pisándole en mano, le obligaron a entrar en una habitación...

En la calle de la Forja le saltó al paso a Jaime Grau un desconocido que, pistola en mano, le obligó a que le entregase cuanto de valor llevaba encima.

Otro atraco se registró en la calle de Ugel, número 150, al llegar a su casa Teodoro García. Al encuentro de éste salieron dos desconocidos los cuales, amenazándolo con sendas pistolas...

Folleton de EL DIARIO DE AVILA AMOR QUE NO MUERE Novela original de Rafael Pérez y Pérez laureada con el premio Montalvo

Autorizada su publicación por la Casa Editora «Patronato Social de Buenas Lecturas»

chicas del montón, criadas y educadas para sufrir ese deslino, pero que no dirán nada, ni siquiera carán nada para un alma sensible...

fracaso de amor en esa vida aya que solo espera «el amor...», se hubiera tratado de cualquier otra muchachita de las que se estilan hoy...

Esto es cuanto tenía que decir a usted, señora marquesa. Mueveme un sentimiento de estimación hacia Pilar Caderno y crea sinceramente que al en lugar de tratarse de ella, tan mal preparada para padecer un

los ojos con lágrimas inútiles. Pero de usted para mí: ¿cree que Pilar Caderno conoce ni puede practicar esa filosofía fría... e inhumana? Usted, señora marquesa, debe darse por advertida con la presente carta que bien sabe Dios quisiere poder firmar con su nombre. Una buena amiga.

La marquesa de Caderno enseñó esta carta curlosísima a su marido, el cual, conecor de las cosas de su hermana, presentóse en persona en la échese de Covilla a recoger a su hija con la verosímil excusa de que su abuelita la madre de María Caderno, que solía pasar con ellos las Navidades todos los años...

Había un aire particular, como de reto, en esta última frase del marqués, que puso a la duquesa sobre aviso. No dijo nada, pero al día siguiente, cuando se despidió, Pilar decidió con ligereza.

—¿Sí?... Quisiera yo saber si en los tiempos que corremos aún queda alguna tonta capaz de enamorarse—murmuró morosamente Aurora Niales.—Por lo tanto, me voy a Madrid el lunes. Te espero en cuanto vuelvas de Santander...

—¿Por qué no?... ¿Es que eres orgulloso hasta el extremo de no querer agradecerle nada a un hombre? —No, no es eso...—respondió toda turbada Pilarita.

—¿Por qué no?... ¿Es que eres orgulloso hasta el extremo de no querer agradecerle nada a un hombre? —No, no es eso...—respondió toda turbada Pilarita.

—¿Por qué no?... ¿Es que eres orgulloso hasta el extremo de no querer agradecerle nada a un hombre? —No, no es eso...—respondió toda turbada Pilarita.

—¿Por qué no?... ¿Es que eres orgulloso hasta el extremo de no querer agradecerle nada a un hombre? —No, no es eso...—respondió toda turbada Pilarita.

—¿Por qué no?... ¿Es que eres orgulloso hasta el extremo de no querer agradecerle nada a un hombre? —No, no es eso...—respondió toda turbada Pilarita.

—¿Por qué no?... ¿Es que eres orgulloso hasta el extremo de no querer agradecerle nada a un hombre? —No, no es eso...—respondió toda turbada Pilarita.

AVILA ALDIA

LA PERLA

Para la tregua en el hambre y en el frío. ¡Caridad!

ULTIMA HORA

El tiempo que hace

MADRID 20. 4:30 tarde.—El tiempo de España según nota facilitada por el servicio meteorológico español ha sido el siguiente: Avila, temperatura máxima 2 grados y mínima 4 bajo cero. Temperaturas extremas: máxima 12 grados en Castellón, y mínima 9 bajo cero en Teruel. La borrasca del Mediterráneo camina lentamente hacia Oriente produciendo en Baleares vientos muy duros del Norte y del Occidente en todo el territorio español. Las altas presiones continúan sobre las Islas Británicas y en toda España reina un gran frío. Tiempo probable en toda la Península vientos variables, cielo con alguna nubosidad, frío y nieves.

«La Gaceta» anuncia el nombramiento de delegado del Gobierno en las Escuelas de Artes y Oficios Artísticos de Avila a favor de D. Juan Luis Vasallo Parodi.

«En el ministerio de Estado» facilitaron una nota diciendo que el 21 de noviembre se había celebrado con toda solemnidad la entrega de premios en honor de España en el teatro Raveatos de San José de Costa Rica.

El ministro de la Gobernación manifestó que había tranquilidad en toda España. De la huelga del ramo de la construcción de la Coruña dijo que continúa en igual estado porque dificulta la solución el hecho de que no acepten la intervención de los Jurados Mixtos los obreros de la C. N. T. Los patronos se avienen a un pequeño aumento en los salarios pero no quieren trabajar las horas de jornada. Terminó diciendo el Sr. Rico Avila que esta mañana había dado posesión al nuevo subsecretario de su departamento, doctor Pérez Mateos.

«En el ministerio de Instrucción» se posesionó de su cargo el nuevo director general de Primera Enseñanza D. Francisco Agustín.

«El ministro de Agricultura» al hablar con los periodistas, se refirió al proyecto aprobado en el último Consejo sobre intensificación de cultivos, al cual se refiere un sueldo de «El Debate» de hoy, y dijo que los temores que expresa el citado diario no tienen el menor fundamento pues solamente se trata de normalizar la situación anómala creada por el gobernador general de Extremadura al incautarse indebidamente de unos terrenos.

«El Nuncio de S. S. visitó esta mañana al ministro de Estado».

BARCELONA.—Se siguen recibiendo multitud de telefonemas interesándose por el estado del señor Maciá; entre ellos figuran los dirigidos por los señores Alba y Prieto y por varios embajadores de España en el extranjero. El parte facultativo de hoy dice que el enfermo ha pasado la mañana muy inquieto y que la operación sigue su curso normal.

«Esta mañana ha sido nuevamente tiroteado el polvorín de Montjuich».

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Don Segundo Arévalo... 50, Señora de Gujarró... 25, Don Pedro Ruiz (sacerdote)... 25, etc.

Los donativos se reciben en La Flor de Castilla y en la Casa Social Católica (desde las dos de la tarde). A esta última pueden entregarse también especie o sea prendas de abrigo usadas, combustible, etc.

Lejos y cerca

EN LA CALLE... Y EN EL ALMA

Nieva copiosamente. Viento. Hielo. Sobre Avila se cierne hasta hacerla crujiir el terrible invierno áspero y crudo. Lector, tu oyes gemir el viento que se obsilina en abrirse paso franco contra las puertas y ventanas de tu casa, más o menos templada—con calefacción en regla o con un modesto pero acogedor brasero.

Pensarás: «¡Fuera no debe haber quien pare!»

Pues sí lo hay. A pocos centenas de metros acaso, en más de un cuchitril de teja vana, pasado de goteras, de puerta ruin, de muros agrietados, a falta de cristales, en chamizos húmedos y abiertos a los vientos, antecelas miserables de la Intemperie, se hacinan y tiritan azotados por el látigo del frío, hombres, mujeres y niños... niños... pobrecitos niños.

Lector, llega la hora de cenar y tus ojos brillan ante los platos humeantes, te entonas el cuerpo, te alimentas, cobras energías frente a las que el frío te robó. ¡Feliz hora! dirás. Gracias a Dios.

¿Qué pasa? ¡Observa! ¿Será posible que puedan subsistir. Si, son aquellos mismos, los de los cuchitriles, que en su tormento de interminables horas no tienen el descanso de la cena, sus ojos no se alegran, están desecados en el marco lívido del rostro. Por todo alvivo unos pedazos duros, escasos, manoseados de pan. Alguna sobra de comida formando grupos repugnantes en un plato, fría helada... como acaso la encontrara algún perro callejero.

Lector.—Estás en tu casa, acurrucado junto al calor, contigo están los tuyos, te sientes muy señor porque es «tu hogar».

Pues ni eso, ni eso les guarda a los desarrapados; ni a otros hombres trabajadores como tú... que no trabajan. Que no es hogar el desamparo, que no existe el hogar en la inclemencia despiadada, sino junto al calor.

Lector, ¿pero es que vas al cine, bien enfundado en tu bufanda y en tu gabán? Cuidado, que tropezaste y no le viste con un hombre aterido... y pasos más allá con una madre de cara amoratada sujetando en sus brazos como garfios a tristes criaturitas casi «xgüis», desmayadas de hambre y de dolor.

Son los anuncios impresionantes y vivientes aún, de la gran película de terror de realismo absoluto, que se titula: «El hambre y la miseria junto al despidfarró y la frivolidad ¿Es que no hay caridad?»

Tuerce tus pasos, vete a ese otro cine de la vida triste, vete a ver esa película tan cruelmente realizada. ¡Vete a verla!

Tu corazón se escoge. No te apures que habrá quien lo realme. Por fortuna ya tienes compañía; son esas buenas almas que han lanzado antes que tú un grito de terror ahogado en seguida en fieras efusiones de caridad. ¡Y con ahilco y decisión rotunda van a poner remedio!

«Ojo y sangre», palabras que han sonado como alarido lúgubre desprendiéndose los días pasados de la criminal intención de revolución social. «Egoísmo brutal, indiferencia ante las hambres, los fríos, las miserias que despedazan a nuestros hermanos», palabras estas más duras y extremosas aún que aquéllas. Como que tienen mucho de causa de tales consecuencias.

A. G.

Lista de donativos

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Don Isidro González Soto y Sra... 300, Don Arturo González... 100, etc.

COMESTIBLES FINOS

GRAN SURTIDO EN CESTAS DE REGALO

Por unas cuantas pesetas un gran automóvil. Gran surtido en mozapanes legítimos de Toledo y melindres de Yepes. Turrónes Imperial, mil flores, colonias y crema quemada.

Legítimas llemas de San Leandro. Quesitos de Puerto Príncipe. Tocinos de Cleio Portugués y Breand C. K.

Gran surtido en cajas fantasmas para regalo, de bombón, frute, glacé y esmerchadas. Guldos y úvas al coñac y rón.

Primera casa en fiambras, champagnes y licores de las mejores marcas. Cocos y piñas frescas y en frascos de 4 kilos y Melones Japoneses.

AUGURIO RODRIGUEZ

res de Intervención; material de Secretaría e Intervención y sueldos de portero y alguaciles.

Al llegar a este punto el señor Meneses dice que los alguaciles prestan servicios extraordinarios y debe aumentárseles el sueldo, y con caracter general solicita que se eleve a 6 pesetas el jornal mínimo de los empleados bajos. El señor Medrano dice que a él también le parece poco pero es que no hay medios de elevar sueldos como no sea disminuyendo la consignación de obras, y no cree que eso le convenga.

El Sr. Meneses protesta de que no haya otra solución y se lamenta de que no asistan a las sesiones más miembros de la Comisión de Hacienda que el Sr. Medrano, a cuyas manifestaciones se une el Sr. Sancho.

El Sr. Medrano (que ocupa la presidencia) dice que uno de los miembros de aquella está enfermo, y el otro, según las noticias recibidas, ha sido nombrado gobernador civil y estará recibiendo enhorabuénas. Algunos concejales preguntan a cuanto ascenderían las elevaciones de sueldo, contestándoles que a unas cincuenta mil pesetas. (Ocupa la presidencia el Sr. Melero). Se acuerda pase a estudio de la comisión para que vea el medio de subir estos jornales.

Se aprueban después gastos de calefacción, abono de teléfonos, impresos, uniformes y trajes de faena, mobiliario, conservación del pozo del río Adaja, alcantarillado, jornales a empleados de la limpieza pública, 6.000 pesetas para la adquisición de una camioneta destinada a este servicio, manutención del ganado, sueldo de veterinarios, jornales al personal de vigilancia de investigación sanitaria, sueldos de médicos y farmacéuticos, los pectores de sanidad, suministros de medicamentos, socorros a pobres transeúntes, juntas de casas baratas, delegación provincial del trabajo, peritos obreros, Comedor de Caridad. Asimismo y sin discusión, se aprobaron las partidas de subvención de casa-habitación a los maestros, cantinas escolares, sostenimiento de una casa en la Institución benéfica, sueldos del profesor de dibujo, sueldo, jornales y entretenimiento de la banda municipal de música, aportación al Patronato de formación profesional, libros y personal de una biblioteca.

También se aprueban los sueldos del arquitecto y demás empleados de obras, consignación de 90 000 pesetas para obras y, a propuesta del Sr. Meneses, se acuerda poner en condiciones legales a tres empleados que cobran eventualmente de obras. También se aprueban las consignaciones de jardines, abastecimiento de aguas, sueldos del jefe administrativo auxiliar y demás personal, matadero, cementerio e imprevisos.

Con esto queda terminado el presupuesto de gastos y se levanta la sesión para continuarla hoy.

El banquete a los diputados derechistas

Existe gran animación para el banquete con que los elementos derechistas obsequiarán el próximo sábado a los diputados por Avila señores Represa, Velayos, Pérez Arroyo y Dávila Sánchez Monge. Las inscripciones son muchísimas y los que deseen adherirse a este acto deben apresurarse a to-

mar sus tarjetas en el Hotel Inglés, «For de Castilla» u oficinas de «Acción Popular», donde se expenden al precio de 16 pesetas».

El temporal

Como en días anteriores continuamos sin poder transitar por las calles de Avila a causa del abandono en que el Ayuntamiento las tiene, por falta de medios económicos según dicen. Las capas de hielo no han desaparecido y a cada momento está expuesto el valiente ciudadano que se atreve a salir a la calle a romperse siete costillas y la tapa craneal, sin olvidar tampoco los parietales, la espina dorsal y hasta las clavículas.

El pueblo de Valdecaza está bloqueado por la nieve hallándose desde hace varios días sin correo pues no es posible circular no obstante los esfuerzos que ha venido realizando el peatón de aquella localidad.

El alcalde anuncia que de seguir el temporal no podrá verificarse el servicio en varios días.

Ecos de sociedad

Necrológica

En el día de hoy y confortada con los auxilios espirituales ha exhalado el último suspiro en nuestra capital doña Juana García Jiménez, quien durante su vida gozó de un carácter bondadoso y amable, siendo por ello sinceramente estimada de cuantos la trataban. Descanse en paz y reciban sus familiares en especial su viudo D. Ignacio Martínez Serrano e hijo la expresión de nuestra condolencia.

Nombramiento

Ha sido nombrado maestro de la escuela aneja al Instituto el que lo era de Bascosancho, nuestro buen amigo D. Mauricio López. Euhorabuena.

Mejoradas

Se encuentra mejor de su dolencia la señorita Isabel Domingo. También está restablecida, habiéndose reintegrado a sus labores habituales, la señorita Isabel Albarrán.

LA SEÑORA Doña Juana García Jiménez. Ha fallecido en el día de hoy a los 49 años de edad. Después de recibir los SS. SS. y la bendición Apostólica R. I. P. Su desconsolado esposo don Ignacio Martínez Serrano, (conductor del Norte); hijo Salvador; hijo político, sobrinos, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a la misa de entierro que por su eterno descanso se celebrará en la iglesia parroquial de San Vicente mañana 21 a las nueve de la misma, y a las once a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria al sitio de costumbre, por lo que les quedarán agra decidos. La misa de S. Lázaro tendrá lugar el 22 a la misma hora e iglesia. No se reparten esquelas.

LEA USTED «EL DIARIO DE AVILA»

En el Ayuntamiento

Primera sesión de presupuestos

Presidida por el alcalde, Sr. Melero, y con asistencia de los señores Medrano, Meneses, Sancho, Mulero, González Vallejo, Hernández Fernández, Martín Domínguez y Asunción, anoche celebró el Municipio la primera sesión de presupuestos.

Se da lectura de la memoria presentada por la Comisión de Hacienda en la que se reconoce que el pueblo de Avila está demasiado recargado en impuestos y por lo tanto tiene que haber austeridad por parte de todos. No ha sido posible proponer aumentos de sueldo para empleado alguno, pero se aumentan en 1 000 pesetas los gastos de representación del Ayuntamiento. Se consignan 6 000 pesetas para la adquisición de una camioneta destinada a la recogida de basuras. Se crea una nueva plaza de médico titular y se aumentan 1.500 pesetas para medicamentos de pobres y 2 000 para reparación de la fachada del palacio Consistorial que da a la plaza de Zurraquina. La consignación para obras por administración en que figuraba una partida de 20 000 pesetas, ahora sufre un aumento hasta 90 000 pesetas, y, además, por contribuciones especiales el vecindario tendrá que pagar el cincuenta por ciento de las obras que se realicen en las calles.

El Sr. Interventor da lectura de la memoria por él presentada, que como la anterior es aprobada.

Se aprueban las cantidades destinadas a pago de jubilaciones y pensiones y el Sr. Meneses pregunta si todas éstas pensionistas tienen derecho a esa cantidad, pues estima que éste es el momento oportuno de dársele a todas o quitárselo a las que no estén concedidas con arreglo a la ley.

El rebate el Sr. Medrano, estimando que este asunto tendría que ser objeto de una revisión de pensiones y esto es delicadísimo.

Se aprueba sin discusión alguna la consignación para pago de letrados, construcción de grupos escolares, aportaciones forzosas, contribuciones, suscripciones a los periódicos oficiales y locales, subvenciones y excedencias. Alquileres de las distintas casas que tiene alquiladas el Ayuntamiento para servicios públicos, y los gastos de representación del Ayuntamiento que se elevan a 2.500 pesetas, y 2.000 pesetas para el alcalde.

Al aprobarse la partida para el pago de la guardia municipal, el Sr. Sancho pide que se aumente el número de guardias y serenitas, a lo que le contesta el Sr. Medrano que es imposible por ir el presupuesto muy recargado.

El Sr. Sancho; si no se aumenta este servicio debe suprimirse por completo, pues de trece serenitas que tiene el municipio para todo Avila, con los descansos y enfermos, hay noches que prestan servicio seis, y de esta forma la vigilancia tiene que ser deficientísima.

El Sr. Mulero dice que todos debemos conformarnos con lo poco que tenemos.

En las mismas manifestaciones abunda la presidencia, pero estas no convencen al Sr. Sancho, quien además pide que se aumente el sueldo a los empleados de menos categoría, pero se le convence de que es imposible hacerlo.

Se siguen aprobando las partidas para pago a los bomberos, y suministro de energía eléctrica desesistimándose la instancia presentada por la Electrica en el sentido de que se eleve la cantidad destinada a reposición de bombillas inútiles. Siguen sin discusión los presupuestos de guardas rurales, premios a los matadores de animales salvajes, inspección veterinaria, administración y recaudación de arbitrios, alquiler de oficinas recaudatorias, premios de cobranza, sueldos del secretario, oficiales y auxiliares de Secretario; sueldos del interventor, oficiales y auxilia-

Impresiones de la calle

COSILLAS SIN IMPORTANCIA

Ya tenemos en Avila nuevo Gobernador, mejor dicho, todavía no lo tenemos en Avila, pero ya lo tenemos nombrado. Se llama Peña y quieran las hadas del bien que su corazón no sea tan duro como el significado de su apellido. Sea bienvenido—cuando venga—a esta tierra de cantos y... sea bueno, sea bueno...

Dicen que en la variación está el gusto y tanto hemos variado de Gobernadores en estos últimos tiempos que no sabemos ya donde tenemos el gusto...

Respecto al saliente, D. César Torres, le diremos como comunmente se dice: ¡Vaya usted con Dios!...

El Ayuntamiento comenzó ayer a discutir el presupuesto que ha de regir en 1934... Estuvo muy animadilla la sesión... Los ediles se sintieron contagiados con el espíritu de la época y consignaron seis mil pesetas para comprar una camioneta con destino al sufrido ramo de barrenderos... ese ramo que jamás está triste puesto que siempre «va riendo» y que ahora estará muchísimo más contento ya que, como los líderes socialistas, va a tener coche propio... Mucho trabajo le auguramos al cochecito si quiere recoger toda la basura que hay en nuestra ciudad...

¿Cómo se nota que los señores ediles no tienen que pagar las cosas de su bolsillo! Así se explica que se destinen dos mil laicas para reparar la fachada... no de ellos, sino del Ayuntamiento...

Con ayuda de un vecino mató mi madre un cochino... y con ayuda, no de un vecino sino de todos, va nuestro Consejo a emprender grandes obras públicas... ¡Hojas del presupuesto caídas juguetes del viento son...!

Los avilenses estuvieron anoche pendientes del debate político que se dilucidaba en el Congreso... ¿Qué pensarán los que por medio de la prensa se enteren de aquellas palabras de Gil Robles:

«No es digno de una sociedad cristiana que haya seiscientos cincuenta mil obreros parados que no pueden comer. Para evitar eso hay que tomar el dinero donde lo haya»?

¿Se acordarán quizás de que en Avila—como en todas las partes—hay muchos obreros parados que no pueden comer? ¿Se acordarán de que hay abierta una suscripción por la Casa Social Católica para remediar esos males?

Ojalá no caigan en el vacío las palabras del jefe de la CEDA; ni en el Parlamento ni en Avila...

¡Ah! Se nos olvidaba, Feli citamos al Sr. Velayos por su intervención de ayer en la Cámara... Ha sido proclamado diputado el Sr. Sánchez, pero a pesar de todo felicitamos a D. Nicasio.

EMILIO ALDA

pone en conocimiento de su numerosos amigos y público en general que ha inaugurado su nuevo almacén de Vinos en la calle de San Segundo número 11, donde encontrarán toda clase de vinos de mesa como igualmente ejerezados, rancios y mistelas.

Servicio a domicilio.—T.16 fono número 67

Antigua Casa de Luciano González.